

Торайғыров университетінің
ҒЫЛЫМИ ЖУРНАЛЫ

НАУЧНЫЙ ЖУРНАЛ
Торайғыров университета

**ТОРАЙҒЫРОВ
УНИВЕРСИТЕТІНІҢ
ХАБАРШЫСЫ**

ЗАҢ СЕРИЯСЫ
2022 ЖЫЛДАН БАСТАП ШЫҒАДЫ



**ВЕСТНИК
ТОРАЙҒЫРОВ
УНИВЕРСИТЕТА**

ЮРИДИЧЕСКАЯ СЕРИЯ
ИЗДАЕТСЯ С 2022 ГОДА

ISSN 2958-8618

№ 4 (2024)

Павлодар

НАУЧНЫЙ ЖУРНАЛ
Торайгыров университета

Юридическая серия
выходит 4 раза в год

СВИДЕТЕЛЬСТВО

о постановке на переучет периодического печатного издания,
информационного агентства и сетевого издания

№ KZ90VPY00046812

выдано

Министерством информации и коммуникаций
Республики Казахстан

Тематическая направленность

публикация результатов научных исследований, актуальных проблем
в области права, привлечение внимания к перспективным
и актуальным направлениям юридической науки

Подписной индекс – 76199

<https://doi.org/10.48081/OGUI2654>

Бас редакторы – главный редактор

Жетписов С.К.,
д.ю.н., доцент

Заместитель главного редактора Олжабаев Б. Х., *к.ю.н., ассоц.профессор*
Ответственный секретарь Жамулдинов В. Н., *к.ю.н., ассоц.профессор*

Редакция алкасы – Редакционная коллегия

Биштыга А.,	<i>доктор PhD, профессор (Республика Польша)</i>
Зайцев О. А.,	<i>д.ю.н., профессор (Российская Федерация)</i>
Ахмеджанова Г. Б.,	<i>д.ю.н., доцент</i>
Ишеков К.А.,	<i>д.ю.н., профессор (Российская Федерация)</i>
Дуйсенов Э. Э.,	<i>д.ю.н., профессор</i>
Дорожинская Е. А.,	<i>к.ю.н., доцент (Россия Федерация)</i>
Балымов Е. К.,	<i>доктор PhD,</i>
Аюпова З. К.,	<i>д.ю.н., профессор</i>
Омарова А. Р.,	<i>технический редактор</i>

За достоверность материалов и рекламы ответственность несут авторы и рекламодатели

Редакция оставляет за собой право на отклонение материалов

При использовании материалов журнала ссылка на «Вестник Торайгыров университета» обязательна

МРНТИ 10.77.51

<https://doi.org/10.48081/VTPW4455>**А. А. Агарко**

РГУ «Департамент по управлению земельными ресурсами Павлодарской области КУЗР МСХ РК», Республика Казахстан, г. Павлодар

¹ORCID: <https://orcid.org/0009-0003-5079-5569>

*e-mail: andrey.agarko@yandex.ru

О ПРОТИВОДЕЙСТВИИ, ПРОФИЛАКТИКЕ И ПРЕСЕЧЕНИИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СВЯЗАННЫХ С НАРКОТИКАМИ В СОВРЕМЕННОМ КАЗАХСТАНЕ

В статье приводится анализ действующего законодательства в рамках противодействия, профилактики и пресечения преступлений, связанных с наркотическими средствами. Особое внимание в рамках исследования уделено принятому Правительством РК Комплексного плана по борьбе с наркоманией и наркобизнесом в Республике Казахстан на 2023–2025 годы, так как данный документ формулирует общие направления дальнейших действий и общей политики государства в данной области. Поднимается вопрос о том, какие конкретно негативные факторы влияют на ситуацию с наркотиками в стране, а также существующие меры по воздействию на них. Вопросы противодействия преступности в сфере распространения, производства и культивирования наркотических средств направлены на две отдельных сферы государственного воздействия: воздействие на лиц, осуществляющих указанные преступления, а также воздействие на конечного потребителя продукта. Повышение эффективности борьбы с наркотическими преступлениями в полной мере зависит от параллельного применения и выработки новых методов в рамках обоих направлений. В статье произведено исследование действующих мер противодействия преступности в данной сфере, а также выявлены основные направления для повышения эффективности и качества проводимых мероприятий, такие как определение основной целевой группы воздействия, равно как и фактор зависимости предложения от спроса.

Ключевые слова: Наркотические средства, преступление, предупреждение, профилактика, пресечение, воздействие.

Введение

Одной из основных задач уголовного законодательства является предупреждение совершения преступлений. Однако, в настоящее время для Республики Казахстан, как и для всех остальных стран, наиболее характерным методом противодействия преступности – это борьба с ее последствиями. Например, одним из актуальных направлений в рамках противодействия преступности в современном Казахстане является борьба с наркотиками. Вопрос распространения наркотических средств, их распространения среди населения, а также само производство таких препаратов, стоит остро уже длительное время. Согласно официальной статистике [1], преступность, связанная с наркотиками, сохраняет количественный уровень уже не меньше десятилетия, несмотря на введение ужесточения наказания за преступления, связанные с наркотиками, а также разработку общей концепции борьбы с ними.

Необходимо отметить, что современное законодательство уже в достаточной степени урегулировало вопросы конкретно наказания за совершение незаконных действий, однако, исходя из имеющихся данных, становится очевидным, что, вместе с наказанием, должны быть введены более конкретные превентивные меры в данной области.

Материалы и методы

В работе использовался теоретический и практический анализ научной и специальной литературы по проблеме исследования; анализ нормативных документов по исследуемой тематике; анализ и обобщение имеющегося опыта предупреждения, пресечения и профилактики преступлений, связанных с наркотиками; наблюдение; логический, системный методы. Особое внимание уделяется анализу разработанной стратегии по противодействию наркотическим преступлениям.

Результаты и обсуждение

Согласно официальной статистике преступности в Республике Казахстан, предоставленной Комитетом по правовой статистике, в стране на протяжении последних лет сохраняется общая тенденция по сокращению количества преступлений. Прослеживая изменения в динамике, можно увидеть, что некоторые виды преступности стали фиксироваться реже: убийства в два раза по сравнению с 2015 годом, кражи в пять раз, грабежи в шесть раз, и так далее.

Однако, есть ряд преступлений, которые либо не подвергаются изменениям и сохраняют примерно один и тот же уровень на протяжении уже десятилетия, или вовсе демонстрируют количественный рост.

К числу таких сфер относятся преступления, связанные с наркотиками, регулируемые статьями 296-303 Уголовного Кодекса РК [2].

В связи с тем, что количество преступлений, связанных с наркотиками, не показывает положительную динамику, Правительством был утверждён Комплексный план по борьбе с наркоманией и наркобизнесом в Республике Казахстан на 2023–2025 годы.

Основными факторами, оказывающими негативное влияние на ситуацию с наркотиками в стране, согласно данному документу, являются [3]:

Незаконный ввоз наркотических средств, равно как и оборудования для их производства через государственную границу;

Высокая латентность подпольных наркопроизводств, в том числе плантаций и «фито-лабораторий»;

Использование новейших средств связи, интернет ресурсов и криптовалюты;

Недостаточно изученная клиника и несовершенные методики исследования новых видов синтетических наркотиков, не позволяющие сформировать нулевую терпимость общества к данным веществам и эффективный правоохранительный механизм борьбы с их распространением.

Рассуждая о данной проблеме необходимо выделить то, что вариантов появления наркотиков в стране всего два: нелегальная поставка через государственную границу и производство или выращивание наркотиков внутри страны.

Важно обратить внимание, что в вопросе завоза наркотиков из-за рубежа, центральным аспектом выступает фактор нелегальности. Государством постоянно ведётся учёт вновь изобретаемых видов наркотических средств, а также занесение их в перечень контролируемых или запрещённых к перевозке через границу товаров. Таким образом, новейшие синтетические средства не могут быть выданы за нечто иное, нежели наркотик [4].

Фактор наличия каналов незаконного ввоза транзитных видов наркотиков, прекурсоров, иных веществ и оборудования, используемого для изготовления наркотических средств, в основном, продолжает своё существование в связи с недостаточной укомплектованностью государственной границы. В Комплексном плане указывается, что укомплектованность в данном случае относится к непосредственно технической части обеспечения. Однако, стоит также указать на то, что Казахстан имеет одну из наиболее протяжённых

границ в мире, в связи с чем вопрос о достаточном уровне защищенности стоит остро уже на протяжении длительного времени.

В первую очередь, говоря о превентивных мерах в отношении незаконного провоза наркотических средств через границу, имеется ввиду техническое обеспечение. Достижения научно-технического прогресса уже доказали свою эффективность в раскрываемости преступлений. Как, например, камеры наружного и внутреннего видеонаблюдения, в том числе и те, что оборудованы устройствами для записи звука, позволили получить больше данных о происходящих правонарушениях, повысив раскрываемость, и, как следствие, снизив общее количество совершаемых преступлений.

Использование же камер видеонаблюдения на пунктах таможенного контроля, а также на протяжении государственной границы также уже не является новеллой в формулировании новых путей противодействия преступности. Однако, более современные технологии, такие как сканирующие устройства, использующие рентгеновское излучение для проверки грузов, проходящих контроль на таможне, для выявления скрытых следов наркотических веществ [5].

Не менее важным представляется обеспечение всей протяжённости границы специальными устройствами, позволяющими установить факт нелегального пересечения границы. В настоящее время уже используются автоматические системы, оснащённые тепловизорами и иными распознающими устройствами, однако недостаток обеспечения не позволяет в настоящий момент полностью избежать слепых зон. Кроме того, необходимо учитывать и факт того, что существуют труднодоступные участки, которые могут быть использованы для пересечения границы. Патрулирование и контроль за такими участками по объективным причинам затруднен, однако вопрос также может быть решен с помощью внедрения передовых технологий, на подобие дронов, для наблюдения за этими зонами.

Помимо технического обеспечения, вопрос коррупции стоит также остро в сфере перевозки наркотических средств через границу. Вступая во взаимодействие с торговцами должностные лица могут без усиленного осмотра пропустить товара через границу даже на официальных приграничных пунктах.

Также, специфичным для рассматриваемой ситуации фактор – это экономическая заинтересованность простых людей, проживающих в приграничных регионах. Зачастую, перевозчики могут предложить солидное денежное вознаграждение местным проводникам, которые бы помогли тем с выбором наиболее безопасного для себя маршрута [6].

Важность решения вопроса с противодействием нелегальному транзиту наркотических средств через государственную границу состоит в том, что Казахстан находится на одном из крупных маршрутов поставки наркотиков из Афганистана (Северный маршрут) и Китая (Восточный маршрут) в Россию и в Европу, в конечные точки маршрута, где и происходит конечная реализация. Однако, сам факт присутствия в данной логистической цепочке уже порождает риски проникновения крупных партий конкретно в Казахстан.

Подтверждением важности усиления контроля за границей в рамках противодействия преступлениям, связанным с наркотическими средствами, является статистика, приводимая Пограничной службой Комитета национальной безопасности РК. Так, например, в 2024 году, в июне в рамках проведения мероприятий по обеспечению защиты и охране государственной границы, был предотвращен 51 факт перемещения через границу наркотических средств, в августе – 48 фактов, в сентябре – 75 фактов, в октябре – 41 факт. Таким образом, за четыре предшествующих месяца (на момент написания статьи) было предотвращено 215 попыток перемещения наркотических средств через государственную границу. Однако, необходимо учитывать и то, что это цифры конкретно предотвращённых фактов. Сколько конкретно попыток провоза наркотиков в Казахстан было в действительности установить в настоящее время невозможно [7].

Также стоит уделить внимание и крупным партиям, которые пытаются доставить через государственную границу. Например, 31 мая этого года в пункте пропуска имени Б.Конысбаева Туркестанской области произошла попытка ввоза рекордной партии наркотических средств, а именно 775 килограмм героина. Попытка была пресечена с использованием служебной собаки. Этот случай представляет интерес, так как для пресечения преступной активности не были использованы научно-передовые методики, что и дает основание утверждать, что внедрение новых достижений технологии в различные сферы, занимающиеся противодействием преступности, не является острой необходимостью, и, с учетом требуемых для осуществления надлежащей комплектации всех учреждений – необоснованно финансово. Однако, такой подход ошибочен в долгосрочной перспективе. Способы раскрытия преступлений прогрессируют также, как и способы сокрытия их следов. Уже существуют способы обмануть нюх служебных собак, что делает их применение лишь одним из слоев применяемых мер, но не может выступать единственным слоем противодействия и пресечения совершаемых преступлений [8].

В целом, вопрос о противодействии наркотическим преступлениям содержит в себе две отрасли действия: деятельность, направленную против

производителя/дистрибьютора наркотических средств и деятельность, направленную против потребителей наркотических средств.

В настоящее время, употребление наркотических средств не является уголовно наказуемым деянием, за исключением случаев, когда употребление происходит в общественных местах, наказание за которое устанавливает ч.1 ст.296 УК РК.

В рамках же Кодекса об административных правонарушениях наркотическое опьянение, как производная употребления наркотиков, выступает в качестве обстоятельства, отягчающего ответственность, или же является частью составов, таких, как, например, управление транспортным средством в состоянии наркотического опьянения [9].

Таким образом, фактически, прямого наказания за употребление наркотических средств не возникает. Употребление наркотиков часто рассматривается как медицинская проблема, а не преступление. Цель - помочь человеку, а не наказывать его. Этот подход направлен на предоставление доступа к реабилитационным программам и снижению стигматизации, что увеличивает шансы на выздоровление. Также, привлечение к уголовной ответственности за употребление перегружает судебную и пенитенциарную системы, что малоэффективно с точки зрения затрат и результата. Кроме того, наказание за употребление не решает корневых проблем, таких как зависимость и социальные факторы [10].

Однако, вопрос употребления наркотических средств может быть разрешен не только через установление ответственности за употребление. В рамках Комплексного плана по борьбе с наркоманией и наркобизнесом был выделен фактор недостаточно изученной клиники последствий употребления наркотических средств.

Одним из основных способов противодействия преступлений, связанных с наркотиками выступает формирование нулевой терпимости к употреблению таких веществ. В первую очередь, это должно быть связано с проведением надлежащего качества исследований по теме, публикации и продвижения результатов в обществе, для формирования негативного отношения к предмету.

Этот фактор предполагается наиболее важным, так как усложнение поставок, выращивания или создания наркотических средств выступают в роли противодействия последствиям наличия у населения спроса на такие вещества. Однако, воздействуя на группы, которые формируют спрос, то предложение по законам рынка само будет угасать, ускоряемое действующими ограничениями законодательства.

Выводы

В настоящее время, вопрос противодействия, профилактики и пресечения преступлений, связанных с наркотиками в основном связано с двумя аспектами: воздействие на поставщиков/производителей и воздействие на потребителей.

В рамках противодействия конкретным проявлениям фактов преступлений немаловажную роль играет актуализация методик борьбы с преступностью, а также внедрение передовых технологий в данный процесс. Это связано как с фактором провоза наркотических веществ через государственную границу, так и с процессом поиска и выявления нарколабораторий и плантаций конкретно на территории Республики Казахстан.

Однако, более приоритетным и эффективным на дистанции способом противодействия преступлениям, связанным с наркотиками, является формирование нулевой терпимости в обществе к данному явлению. Исходя из презумпции, что спрос порождает предложение, борьба со спросом является более приоритетным направлением для воздействия.

Список использованных источников

1 Уголовный кодекс Республики Казахстан от 3 июля 2014 года № 226-V (с изменениями и дополнениями по состоянию на 09.09.2024 г.).

2 Комитет по правовой статистике РК: статистика начатых досудебных расследований. [Электронный ресурс]. – URL: – <https://qamqor.gov.kz/crimestat/indicators/criminal>

3 Постановление Правительства Республики Казахстан от 29 июня 2023 года № 508 «Об утверждении Комплексного плана по борьбе с наркоманией и наркобизнесом в Республике Казахстан на 2023–2025 годы».

4 **Феткулов, А. Х., Каримов, Н. М., Тогайбаева, Ш. С.** Международно-правовое регулирование в противодействии с транснациональной торговлей наркотиков // Наука и реальность//Science & Reality. – №3(19). – 2024. – С. 77–83.

5 **Ханов, Т. А., Бакишев, К. А., Феткулов, А. Х., Нурпеисова, А. К.** Общая характеристика законодательных новелл в сфере борьбы с незаконным оборотом наркотиков в Республике Казахстан // Всероссийский криминологический журнал. – Т.11. – №3. – 2017. – С. 623–632.

6 **Кущев, В. В.** Незаконный оборот наркотиков как угроза национальной безопасности // Евразийская адвокатура. – №4(63). – 2023. – С. 88–1.

7 Пограничная служба Комитета национальной безопасности РК

«О результатах деятельности Пограничной службы КНБ». [Электронный ресурс]. – <https://www.gov.kz/memleket/entities/shekaraknb/press/news/details/855887>

8 Пограничная служба Комитета национальной безопасности РК «О пресечении канала контрабанды крупной партии наркотиков». [Электронный ресурс]. – URL: <https://www.gov.kz/memleket/entities/shekaraknb/press/news/details/820026?lang=ru>

9 Кодекс Республики Казахстан об административных правонарушениях от 5 июля 2014 года № 235-V (с изменениями и дополнениями по состоянию на 01.10.2024 г.)

10 Шинкевич, В. Е., Куприянич, Т. В. Формирование и выстраивание инструментария обеспечения наркобезопасности современного общества: на опыте управления по наркотикам и преступности ООН и европейского центра мониторинга наркотиков и наркомании // Society and Security Insights. – №2. – 2023. – С. 91–98.

References

1 Ugolovny`j kodeks Respubliki Kazaxstan ot 3 iyulya 2014 goda № 226-V (s izmeneniyami i dopolnениями по sostoyaniyu na 09.09.2024 g.) [Criminal Code of the Republic of Kazakhstan dated July 3, 2014 No. 226-V (with amendments and additions as of September 9, 2024)].

2 Komitet po pravovoj statistike RK: statistika nachaty`x dosudebny`x rassledovaniy [Committee on Legal Statistics of the Republic of Kazakhstan: statistics of initiated pre-trial investigations]. [Electronic resource]. – URL: <https://qamqor.gov.kz/crimestat/indicators/criminal>.

3 Postanovlenie Pravitel`stva Respubliki Kazaxstan ot 29 iyunya 2023 goda № 508 «Ob utverzhenii Kompleksnogo plana po bor`be s narkomaniej i narkobiznesom v Respublike Kazaxstan na 2023 – 2025 gody`» [Resolution of the Government of the Republic of Kazakhstan dated June 29, 2023 No. 508 «On approval of the Comprehensive Plan to Combat Drug Abuse and Drug Business in the Republic of Kazakhstan for 2023 – 2025»].

4 Fetkulov, A. X., Karimov, N. M., Togajbaeva, Sh. S. Mezhdunarodno-pravovoe regulirovanіe v protivodejstvii s transnacional`noj trgovlej narkotikov [International legal regulation in combating transnational drug trafficking] / Science and Reality // Science & Reality. – No. 3 (19). – 2024. – P. 77–83.

5 Xanov, T. A., Bakishev, K. A., Fetkulov, A. X., Nurpeisova, A. K. Obshhaya karakteristika zakonodatel`ny`x novell v sfere bor`by` s nezakonny`m oborotom narkotikov v Respublike Kazaxstan [General characteristics of

legislative innovations in the field of combating drug trafficking in the Republic of Kazakhstan] // All-Russian Criminological Journal. – V.11. – No.3. – 2017. – P. 623–632.

6 **Kucev, V. V.** Nezakonny`j oborot narkotikov kak ugroza nacional`noj bezopasnosti [Illegal drug trafficking as a threat to national security] // Eurasian Advocacy. – No.4(63). – 2023. – P. 88–91.

7 Pogranichnaya sluzhba Komiteta nacional`noj bezopasnosti RK «O rezul'tatax deyatel`nosti Pograničnoj sluzhby` KNB» [Border Service of the National Security Committee of the Republic of Kazakhstan «On the results of the activities of the Border Service of the National Security Committee»]. [Electronic resource]. – <https://www.gov.kz/memleket/entities/shekaraknb/press/news/details/855887>.

8 Pogranichnaya sluzhba Komiteta nacional`noj bezopasnosti RK «O presechenii kanala kontrabandy` krupnoj partii narkotikov» [Border Service of the National Security Committee of the Republic of Kazakhstan «On suppression of a channel for smuggling a large consignment of drugs»] [Electronic resource]. – URL: <https://www.gov.kz/memleket/entities/shekaraknb/press/news/details/820026?lang=ru>.

9 Kodeks Respubliki Kazaxstan ob administrativny`x pravonarusheniyax ot 5 iyulya 2014 goda № 235-V (s izmeneniyami i dopolneniyami po sostoyaniyu na 01.10.2024 g.) [Code of the Republic of Kazakhstan on Administrative Offenses dated July 5, 2014 No. 235-V (with amendments and additions as of October 1, 2024)].

10 **Shinkevich, V. E., Kupriyanchik, T. V.** Formirovanie i vy`straivanie instrumentariya obespecheniya narkobezopasnosti sovremennogo obshhestva: na opy`te upravleniya po narkotikam i prestupnosti OON i evropejskogo centra monitoringa narkotikov i narkomanii [Formation and development of tools for ensuring drug security in modern society: based on the experience of the UN Office on Drugs and Crime and the European Monitoring Centre for Drugs and Drug Addiction] // Society and Security Insights. – No. 2. – 2023. – P. 91–98.

Поступило в редакцию 22.11.24

Поступило с исправлениями 27.11.24

Принято в печать 04.12.24

*А. А. Азарко

«Қазақстан Республикасы Ауыл шаруашылығы министрлігінің Жер ресурстарын басқару комитеті Павлодар облысының жер ресурстарын басқару департаменті» РММ, Қазақстан Республикасы, Павлодар қ.

22.11.24 ж. баспаға түсті.

27.11.24 ж. түзетулерімен түсті.

04.12.24 ж. басып шығаруға қабылданды.

ҚАЗІРГІ ҚАЗАҚСТАНДА ЕСІРТКІГЕ БАЙЛАНЫСТЫ ҚЫЛМЫСТАРҒА ҚАРСЫ ІС-ҚИМЫЛ, АЛДЫН АЛУ ЖӘНЕ ЖОЛЫН КЕСУ ТУРАЛЫ МӘСЕЛЕГЕ.

Мақалада есірткіге байланысты қылмыстарға қарсы іс-қимыл, алдын алу және жолын кесу шеңберіндегі қолданыстағы заңнамаға талдау жасалады. Зерттеу аясында ҚР Үкіметі қабылдаған Қазақстан Республикасында нашақорлыққа және есірткі бизнесіне қарсы күрестің 2023–2025 жылдарға арналған Кешенді жоспарына ерекше назар аударылды, өйткені бұл құжат осы саладағы мемлекеттің одан әрі іс-қимылдары мен жалпы саясатының жалпы бағыттарын түжырымдайды. Елдегі есірткі жағдайына қандай жағымсыз факторлар әсер етеді, сондай-ақ оларға әсер ету бойынша қолданыстағы шаралар туралы мәселе көтеріледі. Есірткі құралдарын тарату, өндіру және өсіру саласындағы қылмысқа қарсы іс-қимыл мәселелері мемлекеттік Бқпал етудің екі бөлек саласына бағытталған: аталған қылмыстарды жүзеге асыратын адамдарға әсер ету, сондай-ақ өнімнің түпкілікті тұтынушысына әсер ету. Есірткі қылмыстарына қарсы күрестің тиімділігін арттыру екі бағытта да қатар қолдануға және жаңа әдістерді әзірлеуге байланысты. Мақалада осы саладағы қылмысқа қарсы іс-қимылдың қолданыстағы шараларына зерттеу жүргізілді, сондай-ақ өткізілетін іс-шаралардың тиімділігі мен сапасын арттыру үшін негізгі бағыттар анықталды, мысалы, негізгі мақсатты әсер ету тобын анықтау, сондай-ақ ұсыныстың сұранысқа тәуелділік факторы.

Кілтті сөздер: есірткі, қылмыс, ескерту, алдын алу, жолын кесу, әсер ету.

*A. A. Agarko

Department of Land Management of Pavlodar region of the Ministry
of Agriculture of the

Republic of Kazakhstan, Republic of Kazakhstan, Pavlodar

Received 22.11.24

Received in revised form 27.11.24

Accepted for publication 04.12.24

ON THE ISSUE OF COUNTERING, PREVENTING AND SUPPRESSING DRUG-RELATED CRIMES IN MODERN KAZAKHSTAN

The article provides an analysis of the current legislation in the framework of countering, preventing and suppressing crimes related to narcotic drugs. Special attention within the framework of the study is paid to the Comprehensive Plan adopted by the Government of the Republic of Kazakhstan to combat drug addiction and drug trafficking in the Republic of Kazakhstan for 2023–2025, as this document formulates general directions for further actions and general state policy in this area. The question is raised about what specific negative factors affect the drug situation in the country, as well as existing measures to influence them. The issues of combating crime in the sphere of distribution, production and cultivation of narcotic drugs are aimed at two separate spheres of state influence: the impact on persons who carry out these crimes, as well as the impact on the end user of the product. Improving the effectiveness of the fight against drug crimes fully depends on the parallel application and development of new methods in both directions. The article examines the current measures to combat crime in this area, and identifies the main directions for improving the effectiveness and quality of activities, such as determining the main target group of impact, as well as the factor of dependence of supply on demand.

Keywords: Narcotic drugs, crime, prevention, prevention, suppression, impact.

Теруге 02.12.2024 ж. жіберілді. Басуға 30.12.2024 ж. қол қойылды.

Электронды баспа

1,06 Мб RAM

Шартты баспа табағы 9,0.

Таралымы 300 дана. Бағасы келісім бойынша.

Компьютерде беттеген А. К. Мыржикова

Корректоры: А. Р. Омарова, Д. А. Кожас

Тапсырыс № 4323

Сдано в набор 02.12.2024 г. Подписано в печать 30.12.2024 г.

Электронное издание

1,06 Мб RAM

Усл.п.л. 9,0. Тираж 300 экз. Цена договорная.

Компьютерная верстка А. К. Мыржикова

Корректор: А. Р. Омарова, Д. А. Кожас

Заказ № 4323

«Toraighyrov University» баспасынан басылып шығарылған

Торайғыров университеті

140008, Павлодар қ., Ломов к., 64, 137 каб.

«Toraighyrov University» баспасы

Торайғыров университеті

140008, Павлодар қ., Ломов к., 64, 137 каб.

8 (7182) 67-36-69

e-mail: kereku@tou.edu.kz

<https://vestnik.tou.edu.kz/>